

Miércoles 14 de Noviembre de 1917.

SEGUNDA EDICIÓN



R. I. P.

Don Vicente Cubells Calabuig

Falleció ayer, a las 10'30 de la mañana

A LOS 53 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados esposa doña María Elvira Arnau Trilles, hijos D. Vicente D. Mariano, D. Antonio, doña Eloisa, doña Amparo, doña Vicenta y doña María; hermanos D. Mariano, don José, doña Antonia, doña Filomena y doña Vicenta y hermanos políticos,

Suplican a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se verificará esta mañana, a las diez y media, desde la casa mortuoria, Travesía Atarazanas (Barrio Marino), hasta el Cementerio del Cabañal, de lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

EL CASO MARCELINO DOMINGO

Ni olvido, ni perdón: Justicia

Miguel de Unamuno escribe en 'El Día': 'Por fin está ya libre y en franquía nuestro amigo Marcelino Domingo. Ya era hora. Al salir del 'Princesa de Asturias' ha manifestado cuán reconocido está al comportamiento que con él ha observado la oficialidad de ese crucero. ¿Que esto huelga? No, no huelga. Y menos habida cuenta que el ingreso de Domingo en el crucero fué ya una liberación. Se lo olmos contar cuando el 11 de septiembre le visitamos a bordo de su prisión.'

Mas ahora nos salen diciendo que si los tribunales militares no han llegado a elevar la causa a plenario y está sin procesar Domingo se debe a que no han encontrado materia procesable, por lo que es de suponer que el Supremo ni siquiera tendrá que emitir su parecer. La cosa es, como se ve, gorda. Mas no nos sorprende. Cuando en aquella fecha hablamos con nuestro amigo en su prisión flotante no sabemos de qué delito se le acusaba ni por qué estaba preso. Habían presentado números de su diario 'La Lucha' con artículos firmados por él, preguntándole si eran suyos. 'Se le iría a querer procesar por haber escrito aquellos artículos? Parece increíble. Aquí mismo, en Salamanca, han estado presos algunos que han salido de la cárcel sin haber siquiera sido procesados. A los legos en procedimientos, eso nos parece enorme. Y a otros, acaso, se les procesó no más que para justificar una detención y un apresamiento irreflexivos. Tal aquí el caso de un señor francés, cuyo delito debe ser haber formado aquí un círculo franco-español y organizar exhibición de películas de la guerra. Por cierto que a este señor francés se le preguntó al tomarle declaración como explicación que la opinión pública de Salamanca le señalase como director, impulsor y sustentador del movimiento de la huelga general pacífica. ¿La opinión pública? ¿Y cuál es la opinión pública? Sin duda, creían que la opinión pública de esta ciudad era la tertulia trágica de una botica, a la que acudía el pobre gobernador civil a apaciguarse con las más grotescas comadrerías. ¿Que así andaban las cosas!

Y en tanto repetía Dato, para ver si lo grababa que se lo creyesen, que la opinión pública estaba con él, con su Gobierno, y hasta que era antipatriótico no apoyarle. Dato, como lo hemos dicho muchas veces, llamaba opinión pública, a la no opinión, y voluntad nacional, a la no voluntad, a la involuntad. De buena se ha librado nuestro amigo Domingo! Y se ha librado de ella por ser diputado a Cortes. Y aquí entra lo grave. Si en vez de ser diputado a Cortes no es más que concejal de Barcelona, como Besteiro lo era de Madrid, a estas horas estaría acompañando a éste, aun sin haber hecho otra cosa que lo que hizo. Pues el manifiesto del Comité de huelga no es más de lo que los artículos de Domingo en 'La Lucha'. O a la inversa. Si los firmantes del manifiesto hubiesen sido diputados a Cortes y se hubiese visto que su proceso tenía que pasar a la competencia del Supremo, es lo más probable que a estas horas no estarían ni procesados siquiera.

Hay algo de irriante y de injusto en eso de la inmunidad parlamentaria, y no porque los diputados queden inmunes, sino porque lo es en los demás ciudadanos. Lo irriante y lo injusto es que la inmunidad esa no se extienda a todos los ciudadanos. Porque en los casos en que no se pueda condenar a un diputado tampoco se debe condenar a otro cualquiera.

Ya sentíamos a algún lector exclamando: '¡Eso, eso! ¿Por qué han de estar de esa libertad excepcional los diputados?' 'Y no es así, no, sino ¿por qué no han de estar de ella todos?' Nos pronunciamos contra el fuero parlamentario, como contra cualquier otro fuero. No queremos privilegios. Queremos la igualdad ante la ley, pero la igualdad en la libertad.

¡Ah, los industriales! ¡Oh, los industriales! '¡Ab, los industriales!', oímos exclamar. Y muchas veces: '¡Eso es intelectual!' El intelectual es la bestia negra, es el espartaco del intelectual, o mejor aún, del inteligente. Una de las pasiones que más se han puesto al descubierto en el pasado histórico, venían ha sido el odio a la inteligencia. Y es que la inteligencia es rebelde a toda otra disciplina que no sea la de la razón. Y la

cual es, en cuanto a la fuerza originaria del vocablo, la verdadera disciplina. Pues 'disciplina' de 'disciplinas', deriva de 'discipulo' y éste de 'discerere', aprender, siendo la disciplina lo propio del discípulo que se pone bajo la dirección del maestro. Y así como al discípulo corresponde el maestro—no el profesor ni el catedrático—, así a la disciplina corresponde la maestría. Y donde no hay maestría no puede haber disciplina. La energía pura, la mera energía, no sirve para ello. La energía pura es una fuerza sin dirección. Y es que saber mandar es, ante todo y sobre todo, saber lo que se manda.

Y tan claro como esto nos parece a los que pasamos por rebeldes e indisciplinados! Así como en Pedagogía lo capital es lo que se ha de enseñar y no cómo se ha de enseñar, sin que sirva inventar artificiosos expedientes formales—como los de don Andrés Manjón, desdichado pedagogo—para transmitir enseñanzas o inútiles o erróneas, así en demagogía—esto es, en dirección del pueblo—, lo que importa es lo que se ha de mandar y no cómo se mande.

Si quieres que te obedezcan, manda poco, decía San Felipe Neri, el popular santo romano. Y nosotros nos atreveríamos a añadir: 'Si quieres que te obedezcan, no mandes disparates.' No han oído ustedes el cuento de aquel banco de un paseo próximo a un cuartel, en que no dejaba a nadie que se sentara un centinela próximo, y que al hacerse una información, por empeño de un paseante, se vino a averiguar que un oficial de guardia dio aquella orden recién pintado el banco para que no se estropearan los vestidos de los que fuesen a sentarse en él, y habiéndose olvidado de revocarla cuando ya la orden no era, como lo fué al dictarla, beneficiosa al público, seguía siendo vedado el banco aun bien seco? ¡Pues hay tantos bancos así, secos y resecos, en que nos prohiben sentarnos porque se lo prohibieron a nuestros abuelos en su beneficio, cuando los bancos estaban recién pintados y podían estropearlos las casacas!

Los que para obedecer indagamos la razón de la orden nos ponemos a averiguar si los bancos están o no recién pintados, y para ello pedimos, como discípulos, maestría al maestro. El ordeno y manda así, en seco, nos parece execrable.

Durante el tiempo que nuestro amigo Domingo permaneció a bordo de su prisión, la tinta de imprenta de sus artículos de 'La Lucha' tuvo tiempo de secarse tanto como la pintura del simbólico banco de marras. Pero, ¿y si la huelga llega a desmoronarse de otro modo o si logran arrastrar a los huelguistas a procedimientos de violencia? ¿Si llega siquiera a haber barricadas en las calles de Barcelona? Entonces... Nuestro amigo conoció el preludio de una cantata que no pudo llegar a tocar. Le oímos contar su liberación cuando logró refugiarse a bordo del crucero. Mas para los desmanes que tuvo que soportar hay amnistía.

Y a propósito de amnistía. Esta palabra significa olvido y no perdón. Y para restablecer eso que llaman la paz de los espíritus lo que hace falta no es ni olvido ni perdón; lo que hace falta es justicia. Y la justicia exige amnistía.

No es justo medir con dos medidas. Todo fuero y todo privilegio—incluso, ¡claro está! el parlamentario—es injusto. Creemos que está bien claro. ¡Aunque somos tan obscuros y tan enrevesados los intelectuales!..

Compañía Trasmediterránea - SERVICIO PARA BARCELONA - Salidas fijas de vapores con carga y pasaje todos los martes y sábados, a las seis de la tarde, en vez de los martes y viernes, como venía efectuándose.

NUEVAS CURAS DE OJOS - La niña Remedios Aliaga, calle Recaredo, número 27, en Liria, ciega, ha recobrado la vista por completo en la clínica del oculista americano Dr. Salgot, calle Paz, 20, 2.º, de diez a una.

¿Quién se opone a la amnistía?

En el consejo de ministros, se indicaba que el programa del Gobierno que se formase debía figurar la amnistía para los procesados o condenados a causa del movimiento obrero de Agosto.

Declaró el señor Sánchez de Toca, y sobrábase razón para ello, que esa amnistía la exigía la ética.

La corona debió opinar lo mismo que el ex presidente del Senado, cuando a él se le confirió antes que nadie la formación del Gabinete.

No pudo formar lo el señor Sánchez Toca y la misión se encomendó a otros señores, constituyéndolo, por fin, el señor García Prieto.

¿A qué obedeció ese cambio? ¿Es que el jefe del Estado, que al principio estaba conforme con que se diese inmediatamente la amnistía, cambió de opinión más tarde y se mostró disconforme con que la ética respaldara?

No es creíble. Tampoco lo es que el presidente del Consejo de ministros, jefe de una agrupación política denominada democrática, fuese contrario a la amnistía, máxime siendo el proponente de ella un político conservador.

¿Quién ha sido, pues, el que se ha opuesto a que tan importante punto figurase en el programa del Gobierno? ¿Los generales palatinos que han tomado parte en la represión del movimiento de Agosto, esto es, Marina, Echagüe, Buguete, Souza? O, por el contrario, ¿lo han sido las juntas de defensa?

En honor a la verdad, ningún rumor ha llegado a nosotros que atribuya a los generales palatinos el veto a la amnistía. En cambio, sí se nos ha dicho que las juntas de defensa se han opuesto a ella. ¿Es esto verdad? Lo que expresaron las juntas en el documento que trataba de la huelga y en la suspensión de garantías lo niega; pero la conducta de la mayoría de los militares en la represión del movimiento huelguístico, hace sospechar que sí.

De ser cierta la sospecha, resultarían dos cosas: una, que por encima de todo, incluso de la corona, están dichas juntas; otra, que esas juntas, como colectividad, aunque no todos, son individuos hostiles a la clase trabajadora.

Como esto es grave, bien merece la pena de que punto tan importante se esclarezca y puedan saber todos quién se opone a la concesión de la amnistía.

El resultado de las elecciones verificadas en Madrid demuestra cuáles son los deseos de la opinión acerca de los últimos sucesos y de la condena del Comité de huelga.

Sólo en cuatro distritos de la corte—aquellos en que se presentaban los cuatro candidatos—han obtenido Besteiro, Angulo, Largo Caballero y Sabarrit, muy cercano a 10.000 votos.

Nos parece que no tendrá ya el Gobierno duda alguna acerca de la conducta que debe seguir en este asunto.

Así lo reconocen muchos colegas de Madrid. Como se preteja que no se puede poner en libertad a los condenados porque la amnistía sólo pueden concederla las Cortes, 'Diario Universal', órgano de Romanones, da la fórmula que no puede ser más sencilla. Se trata de que el Gobierno conceda un indulto y queden en libertad los condenados, sin perjuicio de acordar la amnistía apenas se verifique la reunión de Cortes.

«El Mundo» dice lo siguiente: «Días antes de la crisis, el hoy ministro de la Guerra, ofreció al Sr. Dato su concurso. Y siempre generoso, fijó una condición solamente: habían de dársele todos los alcaldes de su feudo. ¿Habrá de decirse que los objetivos?»

Pues no obstante, al veto nacional contra el ministro de la Guerra, se ha sumado la opinión de Murcia. Murcia ha puesto también su veto, en nombre de todas las izquierdas españolas—dinásticas y antidinásticas—, a quien no tiene otra representación política que la del caciquismo murciano y la del espíritu que informó la represión de 1907 y la de 1917. Ni un solo candidato ciervista ha obtenido el triunfo.

Hemos preguntado un día y otro: ¿Qué representa el Sr. Cierva en el Gobierno? El lo expuso en su ya célebre Nota. Pero bien se ve que ni aun en Murcia basta con eso.

Esa derrota es un testimonio más que añadir a los que acreditan cómo se resolvió la crisis contra la opinión pública. En unas elecciones sinceras, con moralidad y justicia, el Sr. Cierva, ministro de la Guerra, no lograría el acta de diputado.

El resultado de las elecciones en muchos municipios españoles demuestra todo lo contrario.

Es muy significativo, por otra parte, el triunfo de los socialistas en no pocas poblaciones, alcanzando muchos más puestos que en elecciones anteriores.

Pero, sobre todo, donde los sucesos alcanzaron más resonancia, como Asturias, Barcelona, Madrid, Bilbao, Valencia y algunas otras ciudades importantes, la victoria está patente.

Entre las últimas debemos mencionar a Tortosa, que con la injusta prisión de Marcelino Domingo ha logrado un triunfo aplastante. ¡Han conquistado los republicanos 11 puestos y sólo uno los monárquicos!

LOS OBREROS DE TORRENTE Y ALFAFAR.

Los obreros del campo van teniendo en nuestra provincia una fuerza que no tardará en imponerse al caciquismo. Convencidos además de que su abstención en las luchas electorales era contraproducente, han cambiado de conducta y no se ha hecho esperar el éxito.

En Torrente y Alfafar ha triunfado la candidatura por ellos apoyada.

En la primera de estas poblaciones han demostrado fuerzas para sacar triunfantes tres candidatos, en vez de uno que presentaban.

Es también muy significativo ese avance de los obreros del campo, los más sufridos y explotados, en distritos como el de Torrente, donde viene ejerciendo Valldesagr un caciquismo antiguo, odioso y opresor.

Reunión importantísima

Se convoca a todas las directivas de las sociedades obreras, centros republicanos y a todas las entidades que simpatizan con la idea de exigir del Gobierno una amplia amnistía, a una reunión extraordinaria que se celebrará el viernes, a las ocho y media de la noche en nuestro domicilio social, Padilla, 4, para tomar acuerdos.—Por la Juventud Socialista, El Comité.

El nuevo Gobierno

La reforma constitucional

El presidente del Consejo de ministros, señor García Prieto, ha declarado, según referencias fidedignas, que no acepta la reforma constitucional; mas para cohonestar esa declaración la ha puesto el estromboté de que la modificación del Senado puede hacerse sin necesidad de aquella reforma.

Conviene aclarar y puntualizar esto, a fin de desvanecer dudas y evitar equívocos.

Una cosa es derogar o modificar el título tercero de la Constitución vigente, que establece la forma, condiciones y requisitos de la composición del Senado en nuestro régimen bicameral, y otra, muy distinta, la aspiración modesta del señor presidente del Consejo de ministros, consistente en modificar el artículo de la Constitución que introduce algunas variantes en su aplicación, relacionándole con la ley Orgánica electoral.

Para lo primero, es imprescindible la actuación de las Cortes Constituyentes, por tratarse de alterar la ley constitucional; para lo segundo, no porque se limita a interpretar y adaptarla en un sentido u otro.

La Constitución preceptúa que el Senado ha de componerse de tres categorías de representantes: senadores por derecho propio, senadores vitalicios nombrados por la Corona y senadores elegidos por las Corporaciones del Estado y mayores contribuyentes, en la forma que determina la ley. De aquí no es posible salir, más o menos arcaico, más o menos estruendo y privilegiado, a este molde de las tres categorías hay que atenerse, sin que pueda pasar de la mitad de la Cámara.

de sea de ciento ochenta el número de senadores electivos.

Taxativamente enumera el Código fundamental quiénes son senadores por derecho propio: los hijos del rey y del sucesor inmediato a la Corona; los grandes de España que lo fuesen por sí, con renta anual de 60.000 pesetas; los capitanes generales del Ejército y el almirante de la Armada; el patriarca de las Indias y los arzobispos; los presidentes de los Consejos de Estado y Supremo de la Guerra, y de los Tribunales Supremo y de Cuentas. Esta representación es hoy intangible. ¿Podría tocarla el señor presidente del Consejo de ministros, ni nadie, por otro procedimiento que el de la reforma constitucional, hecha en Cortes Constituyentes?

Las condiciones de capacidad personal exigidas por la Constitución para poder ser senadores por nombramiento del rey ó por elección, se vinculan en los presidentes de ambos Cuerpos Colegiados, diputados a varios Congresos, ministros, obispos, grandes de España, tenientes generales y vicealmirantes, embajadores, consejeros de Estado, académicos, fiscales y demás categorías que se indican y que disfruten de la renta señalada. ¿Ciertamente que esas condiciones pueden ser variadas por una ley, para lo que faculta la propia Constitución, dando alguna elasticidad a sus preceptos, mas siempre quedando subsistente el derecho de la Corona a nombrar el mismo número de senadores vitalicios, que actualmente, puesto que el de electivos no deberá exceder de ciento ochenta.

De suerte que el Sr. García Prieto, con sus emolumentos, haría poco ó nada. Subsistiría una alta Cámara, de la cual sólo sería electiva la mitad de sus miembros y la otra mitad impuesta por el imperativo categórico y cerrado de la Constitución vigente. No hay para qué decir, respecto de la mitad electiva que para apreciar la eficacia y carácter de su representación, sería imprescindible conocer en caso de reforma, las condiciones personales que se fijasen para ejercer el cargo.

A un Senado así es a todo lo que aspira el señor presidente del Consejo de ministros en un régimen democrático.

Lo que resulta, en definitiva, de las declaraciones del señor García Prieto, es que, pese a los propósitos de los parlamentarios reunidos en Barcelona y Madrid y a las elucubraciones del señor Cambó, su programa de renovación de la estructura del Estado quedará en proyecto, por lo menos en lo que se refiere a las conclusiones que se rocen con los vigentes estatutos constitucionales.

En cuanto a la autonomía que se pretende, ésta no podrá transponer las fronteras que limitan la organización y atribuciones de las Diputaciones provinciales y de los Ayuntamientos, según el artículo 84 de la Constitución, que establece los principios inmutables por que han de regirse esas Corporaciones.

Todo lo demás quedará también virtualmente lo mismo que hasta ahora, cualquiera que sean las argucias y sofismas que se empleen para oscurecer la verdad.

Ante esta visión de la realidad presente, viene a nuestra memoria el recuerdo histórico de aquellos liberales y demócratas de 1812 y 1836, quienes, al defender la soberanía de la nación, afirmaban que debía imprimir el sello de su supremacía en la ley fundamental del Estado, la cual, como elaborada por Cortes Constituyentes, la Corona estaría en la obligación de aceptar sin modificación alguna.

¿Es que estamos en presencia de un caso aparente de evolución regresiva, cuyo sentido oculto nos lo revelará un porvenir próximo?

F. DE VEGA DE LA IGLESIA.

BANQUETE EN HONOR DE D. PEDRO VARGAS

Ha sido recibido con general satisfacción entre los republicanos, el homenaje proyectado en honor del culto letrado y elocuente orador don Pedro Vargas, candidato derrotado por el distrito de la Misericordia.

Mañana indicaremos los puntos en que podrán inscribirse y retirar las tarjetas, quienes deseen concurrir a este acto, tan justo como simpático.

A petición de numerosos amigos, la comisión organizadora se ha visto obligada a cambiar la hora del banquete.

Se celebrará a las 12,30 de la tarde en el gran salón del primer piso de la Casa de la Democracia.

El precio del cubierto es tres pesetas.

Los republicanos traidores

El triunfo de la candidatura republicana en Valencia ha sido brillante. Nadie lo desconoce ni la niega. Lo hubiera sido, sin duda, mucho más, si todos los que se titulan republicanos lo fuesen de veras.

Nuestro partido está organizado de tal suerte, unido por tan fuertes lazos de fraternidad que pronto es conocido el traidor. Averiguemos los correligionarios y apliquen por sí mismos el justo castigo.

Hay entre los traidores algunos personajes ilustres y varios sujetos que recibieron empleos de nuestro partido.

A todos los tendremos en cuenta para obrar en consecuencia.

Hagan lo propio los republicanos que pueden ostentar este nombre con la frente alta.

La Alcaldía de Valencia

Se dice, se rumorea, que algunos primates de la antigua política andan de conferencias y cabildos para determinar quién ha de ser Alcalde de Valencia, en cuanto el Sr. Martínez Aloy se decida a abandonar el cargo.

Se añade que a ello obedecen las entrevistas celebradas entre el Sr. Martínez Aloy y el Sr. Vañó, quien, por hoy, resulta la cabeza visible del pretismo y el portador de las órdenes reservadas que su jefe le ha conferido en reciente viaje a Madrid.

Y ahora, nuestros lectores, preguntarán: ¿pues no habían quedado los renovadores políticos que ocupan el Poder, en que la primera medida de gobierno sería desterrar la costumbre y renunciar a la facultad de nombrar alcaldes de real orden?

Si esto es así, ¿a qué conferenciar con Martínez Aloy para convencerle de que deje la Alcaldía y las gestiones que se realizan para que un elemento liberal, pero de rama distinta al pretismo, pase a ocupar tal silla?

Las promesas de estos gobernantes, ¿son nuevos embustes ó esperanzas fundadas de reconocimiento de la soberanía del pueblo? Vamos creyendo que todo es una farsa más, un nuevo timo, y lo creemos fundados, no sólo en los antecedentes, en la historia de nuestros gobernantes, llena de engaños, repleta de deserciones y atentados al derecho y a la soberanía del pueblo, sino en estos recientes hechos.

Si no fuera así, ¿a qué estas conferencias? ¿Por qué buscar en el campo de los alibistas valencianos, entre los amigos de Castro, una persona para ocupar la Alcaldía?

Se afirma que no han de transcurrir muchas horas sin que el conocido albo-castriista D. Rafael Albiñana, haga profesión de fe en el campo del pretismo para que, ingrida ya, se le nombre Alcalde.

Si tal sucediera, sería un nuevo escarnio a la verdad y a Valencia. Valencia quiere vivir y gobernar; Valencia quiere que la Alcaldía la designe el propio Ayuntamiento; no es nadie el Poder Central para imponer su voluntad y su capricho a un pueblo.

No quedamos en marchar a una política nueva, renovadora, en la que no ha de terciar el Poder para que así se acabe el caciquismo? Pues debe comenzarse por abolir los alcaldes de real orden.

El Alcalde representa a la ciudad, no al rey; así se reconoce en pueblos tan monárquicos liberales como Inglaterra, donde anualmente se celebra una fiesta, en la que el mismo rey pide al lord corregidor de Londres permiso para entrar en la ciudad, prueba del respeto en que la corona tiene al ciudadano.

¿Va es hora de que aquí ocurra lo propio?

A los traidores

Profestas de los radicales valencianos

Muy señor mío y de mi mayor consideración: En su digno diario apareció anteayer el siguiente suelto:

«SORIANISTAS Y ALGUNOS LERROUXISTAS. No queremos comentar el hecho. Lo comentarán a su antojo los republicanos. Nos basta con hacer constar que en el distrito del Museo y en el de la Misericordia, los lerrouxistas, salvo contadísimas excepciones, han trabajado la candidatura de los sorianistas. No acertamos a descubrir a qué se debe esta cariñosa aproximación. Pero, en fin, este es el hecho. Cuando se nos comunicó no lo creamos. Hubimos de verlo por nuestros propios ojos. ¿Qué honor!»

Con asombro grande leí la anterior noticia hasta el extremo de no creerla, y he esperado inútilmente una rectificación de estos señores, que al no hacerla, el asombro se ha transformado en asco. Ojalá no se hubiera pactado con los sorianistas en anteriores elecciones (y en esto todos tienen su parte de culpa) y de este partido, ó lo que sea, no quedarían ni los rabos, como vulgarmente se dice.

Lo que me ha conolido en gran manera es que se trate despectivamente a estos señores con el nombre de lerrouxistas oyéndolo impensadamente a todos aquellos que simpatizamos en política nacional con el partido radical y su ilustre jefe. Y conste, señor Azzati, que fuera del partido que dice acudida el Sr. Beltrán en Valencia, en el mismo partido de Unión Republicana, hay más partidarios del Sr. Lerroux que en el seno de aquí.

El Sr. Lerroux, y esto lo saben hasta los ciegos, está realizando una gran labor de unificación, y en repetidas ocasiones ha rogado a sus correligionarios voten a los republicanos más afines en todos aquellos sitios donde no cuenten con fuerzas propias para la lucha. Y una de dos: ó los radicales que han apoyado a los sorianistas están en rebeldía con su jefe, ó creen que el Sr. Soriano es afín al Sr. Lerroux y por lo tanto le inflieren gran ofensa a éste.

Y para que no quepa lugar a dudas de ninguna clase, me permitiré recordar una entrevista que con el Sr. Lerroux tuvimos en

Madrid, á raiz del mitin de las izquierdas, y que nunca debió olvidar el Sr. Beltrán. Preguntado el Sr. Lerroux sobre la necesidad de fundar un diario en Valencia defensor de la política, negó rotundamente su consentimiento...

Item más. Se le pidió fecha para que viniese á Valencia á realizar un acto aliadófilo y replicó que él no vendría jamás mientras no le llamasen todos los republicanos. Y digo yo: ¿Existe poca memoria ó interés en despreciar á este ilustre hombre?

Para terminar diré que no entra en mi ánimo al escribir estas líneas molestar ni zaherir susceptibilidades de nadie y sí hacer que resplandezca la verdad con toda su pureza.

Y permítaseme de paso decir que es un crimen de republicano sostener diversas capillas con fines bastardos, mientras de esta forma se disgrega el gran partido de Blasco Ibáñez que todos deberían estar obligados á sostener, guardando en el corazón aquellos afectos y cariños que en lo nacional se tengan, que más bien están en el corazón que en la lengua.

Mil gracias y mande de su incondicional amigo,

Julio Más.

Valencia 14 Noviembre 1917.

La misma protesta que palpita en la carta del amigo Más, nos ha sido verbalmente formulada por varios republicanos radicales de Valencia. Sabemos que en el mismo sentido se ha escrito al jefe del partido D. Alejandro Lerroux.

Debemos manifestar que no usamos la palabra derrochistas en sentido despectivo. Al usarla ya declinamos que ciertos radicales de Valencia querían ser más derrochistas que el mismo Lerroux, adoptando en su nombre actitudes que seguramente no fueron inspiradas por el jefe del partido Radical Español.

Nos complace ver que, por fortuna, son pocos los radicales traidores á la causa republicana.

AL COMITÉ DE HUELGA

La Juventud Republicana Federal de Valencia ha expedido el siguiente telegrama: «Bestero, Saborit, Anguliano, Caballero—Penal Cartagena.

Juventud Republicana Federal Valencia saludales entrañablemente, firmando fervoroso tributo admiración su abnegado y ejemplar sacrificio.—Presidente, Ribes.»

FELICITACIONES

A MARIANO BENLLIURE

El nombramiento de director general de Bellas Artes á favor de nuestro ilustre paisano Mariano Benlliure ha causado en la opinión excelentísimo efecto, pues ya era hora que aquí en España, siguiéndose las corrientes de otras naciones, entre ellas Italia, designaran para estos cargos á ilustres personalidades que, por su cultura y especialización, son garantía de éxito en su gestión.

Además el haber recaído el nombramiento en nuestro gran escultor, gloria de Valencia, ha movido á los artistas valencianos á dirigirlle, entre otros, los siguientes telegramas, que con satisfacción reproducimos: «Mariano Benlliure, Abascal, 52, Madrid.—Nombre junta construcción Palacio de Bellas Artes felicitan su ilustre compañero por designación Dirección que tanto bien hará Arte.—José Benlliure, José Manáut.»

«Mariano Benlliure, Abascal, 52, Madrid.—Juventud Artística Valenciana felicita al maestro y se felicita por nombramiento director general Bellas Artes. ¡Viva Valenciano!—El presidente, Tomás Murillo.»

«Mariano Benlliure, Abascal, 52, Madrid.—Círculo de Bellas Artes felicita entusiásticamente á su querido socio de honor, eximio maestro, gloria del arte valenciano, por su merecido nombramiento de director general de Bellas Artes.—La directiva.

Tribuna libre

Juntas de defensa del Magisterio

Actualmente la enseñanza primaria en España atraviesa unos momentos oportunos para colocarse á la altura que necesitan los españoles y salvar á la patria del caos en que despidados políticos la han colocado y que podrían llevarla al precipicio, á la ruina, á la desaparición nacional.

Los jefes militares, con más ó menos razón y fundamento, se colocaron enfrente del Gobierno, diciéndole: «No, queremos ser más jueguitos de tus políticos, y por consiguiente, ó nos das lo que entendemos ser necesario y conveniente para nosotros, el régimen y la patria, ó nos colocamos frente á tu actuación y acudiremos ante el rey para que nos oiga.»

Hasta aquí el elemento armado, el brazo fuerte de la patria, la defensa material de la nación; pero nosotros, el magisterio español, verdadero bohemio de España y linde de los gobernantes españoles; los que somos los más fieles guardadores de la raza, del honor y honra de España; los que podemos y debemos y hacemos hombres para el mañana, y, por consiguiente, los que elaboramos una patria futura que pueda ser rica, honrada, potente, respetada y querida de las demás naciones, nos encontramos postergados, abatidos, sumidos, aporados, acorralados ante todos los demás elementos oficiales, sin ánimo de reaccionar, sin ánimo de vivir, y, ¡vive Dios!, que todo esto ha de acabar, y debe acabar, en provecho propio y beneficio de la patria, para honra de la nación y honor del país.

Si, maestros españoles, nosotros somos quienes podemos y debemos levantar á España de su somnolencia, no al ruido de cañones, fusiles y ametralladoras, no sino al ruido de los cantos escolares, de las armonías musicales en las escuelas y al son de los trabajos manuales ejecutados al unísono con el uso, limpieza y la higiene infantil.

¡Basta ya, maestros, de tanta mansuetudine! ¡Basta ya de miserios sueldos de mil pe-

setas, sin escuelas, sin refectorios, sin baños y sin material de enseñanza! Fórmese en cada población, en cada escuela, una Junta de defensa escolar, y juntos, enfrente del Gobierno, exijamos á quien sea la elevación de la cultura nacional por encima del Ejército, de la Marina, del clero, de la Justicia, de todo cuanto hoy vive á expensas del país analfabeto, y pidamos, pues antes que todo es la salud del pueblo, y esta salud ha de producirse al unísono de una perfecta educación que haga buenos ciudadanos antes que perfectos y victoriosos soldados.

¡A formar Juntas de defensa escolares! Román CLAUSOLLES.

Distrito del Hospital

FESTEJANDO EL TRIUNFO

Los obreros de los talleres de March y Bartaual celebraron con una paella el triunfo de nuestros candidatos en el distrito del Hospital señores March, patrono de aquéllos y Juan.

Brindaron por ambos y por la Alianza de las Izquierdas.

El Sr. March, al enterarse de que se estaba celebrando el banquete, dió orden de que corriese todo por su cuenta.

Reinaron la alegría y el entusiasmo en pro de los ideales republicanos.

ECOS

Los metalúrgicos.

La crisis que sufre la industria metalúrgica se ha agudizado de tal manera, que presagia una ruina pronta y segura de no abordarse oportunamente por el Gobierno, todas las cuestiones que se oponen á su desenvolvimiento.

La situación ha empeorado visiblemente, porque á los elevados precios que han alcanzado las primeras materias que se emplean en dicha industria, á las dificultades que rodean todas las manifestaciones económicas de rama tan importante de la economía nacional, han venido á sumarse la escasez de primeras materias como hierros, carbón, etcétera, hasta el punto de que varios talleres se han visto obligados á suspender los trabajos y otros se verán en el mismo caso una vez se agoten las cortas existencias que poseen.

Los metalúrgicos, dispuestos de una vez á terminar tan angustiosa situación, se aprestan á la lucha y para abordar todos juntos con decisión y energía el problema y señalar las normas de conducta á que su acción colectiva deba someterse, celebrarán en esta Asamblea general los días 18, 19 y 20 del corriente, á la que acudirán representaciones de varias regiones metalúrgicas.

Los temas que han de ser objeto de deliberación son de verdadera importancia y responden á las necesidades que siente la industria metalúrgica para conjurar la ruina que pesa, cual amenaza, sobre ella; entre otras cuestiones, se tratará de la crisis de hierro en lingotes y laminados; de las causas de la considerable disminución de la producción de las fábricas siderúrgicas y peligro que significa para las industrias de transformación metalúrgica. Aumentos de precios y necesidad de que se señale por el Gobierno un límite á esos aumentos, en cumplimiento de la real orden de 29 de Abril pasado, que prohíbe la exportación de los hierros y tratar de la intervención del ministerio de Fomento en la producción siderúrgica y se establece como máximo el que regla en aquella fecha.

Crisis de carbón y cuestiones relativas á los transportes por vía terrestre y marítima. Aplicación de la ley de Protección á las industrias nuevas. La necesidad de que se forme en el ministerio de Fomento un centro de carácter consultivo, puramente metalúrgico. De la organización de las industrias metalúrgicas para después de la guerra. Reforma de la contribución que satisfacen los talleres de construcción de máquinas, según su fuerza motriz. De las crisis de primeras materias de las industrias metalúrgicas; cok de las fundiciones en bronce, cobre, latón, etcétera. De la cuestión de fletes, intensificación de la producción siderúrgica, importación de primeras materias de los mercados extranjeros y otras varias cuestiones que afectan en gran manera á la industria, entre ellas la del paro general si el Gobierno no resuelve problemas tan urgentes y precisos, que con tanta prudencia como patriotismo ha demandado dicha industria, sin haber obtenido hasta la fecha ni el más insignificante apoyo de los poderes públicos.

La Asamblea, á juzgar por el acuerdo de nuestro Ayuntamiento, tendrá lugar en el salón de actos del Palacio Municipal, sito en donde se celebró la Exposición.

Es la primera Asamblea que de tal naturaleza se celebra en Valencia, pues hasta ahora se venían verificando en Madrid y Barcelona, motivo que debe llenar de satisfacción á la Unión de Industriales Metalúrgicos, organizadora de dicho acto por haber conseguido que tenga lugar en esta ciudad una Asamblea, de la que indudablemente saldrán conclusiones que tiendan á solucionar el problema metalúrgico.

Las disposiciones de Aduanas

Ayer fueron expedidos los siguientes despachos: «Ministro Fomento, ministro Hacienda, director general Comercio y director general Aduanas.—Madrid.

«A raíz dictarse real orden 18 Septiembre sobre aplicación artículo 252 ordenanzas aduanas, comisión comercio Valencia, de la que formaba parte representación esta Cámara, se trasladó esa corte para exponer entorpecimientos y daños causada á la vida comercio buena fe recibiendo ofrecimiento centros directivos de pronta y favorable resolución dicho asunto y benévola interpretación tanto de dichas disposiciones. Posteriormente, en 26 Octubre, egresó este organismo atentas instancias insistiendo en expresadas manifestaciones de perjuicios y solicitando acuerdo modificación disposiciones referidas, teniendo el sentimiento de consignar no haber recibido aún respuesta á dichos escritos.

Ahora, por acuerdo unánime esta Corporación y cumpliendo deber comunicar á Superioridad aspiraciones clases representa, se ve en caso informar que malestar y descontento son generales, pides la forma, aplicación e interpretación disposiciones de que se trata que originan mil trabas y disgustos al comer-

cio honrado de esta capital y región, en tales términos de creciente protesta, que peligran en plazo brevísimo clases mercantiles adopten acuerdos, ya en proyecto, que irrogarían inmensos daños á vida económica y á la general de Valencia.

En evitación tan grave conflicto, y para calmar agitación enorme, urge suspensión inmediata aplicación disposiciones repetidas, sin perjuicio de la adopción medidas que, sin perjudicar comercio honrado, evite abusos de comerciantes de mala fe.—Presidente Cámara Comercio, Mulet.»

Desahucio en puerta

Otros que no cobran del Ayuntamiento son los propietarios de locales destinados para escuelas, á quienes se debe todo lo que va del año 1917. Ni un solo trimestre se les ha pagado.

Ante retraso tan significativo—como que se prevé lo que va á ocurrir el año próximo—, buen número de propietarios se han reunido, con el objeto de recabar la conformidad de los demás interesados para formular demanda de desahucio contra el Ayuntamiento.

Y si fuera esto sólo! El actual presupuesto, inevitablemente, se liquidará con cerca de un millón de déficit, á causa de los varios arbitrios que han dejado de cobrarse—el de rodaje el más importante—, por no haberlos autorizado la Superioridad.

De modo que precisa adoptar resoluciones y ponerse en guardia, para que al confeccionar el próximo presupuesto se evite lo que está ocurriendo.

Y advertirlo previamente á la opinión.

Los chalets de necesidad

Es realmente lamentable lo que viene ocurriendo con los urinarios y chalets de necesidad: todos protestan por la carencia de evacuatorios, pero nadie los quiere en su vecindad.

Ahora mismo—anteayer—se ha tratado brevemente el asunto en el Ayuntamiento, al darse lectura á una instancia de algunos vecinos de la calle de Canalejas—antes plaza de Vilfranca—, que se oponen á la instalación en dicha vía de uno de esos chalets, y á la vez solicita que se paralicen las obras comenzadas, en tanto resuelve la Corporación acerca de la instancia.

Entre los fundamentos de la demanda, los hay tan pintorescos y expeditivos como el proponer que carguen otros vecinos con la molestia, pues ellos han sido los que han soportado.

Es una solución. Conviene hacer constar que lo que se propone construir es un chalet con water—nada de malos olores—. Y ya es hora de que el Ayuntamiento se preocupe de atender estos servicios, en la medida y condiciones que las necesidades y el decoro públicos reclaman. Basta observar cómo han ido desapareciendo de los puntos más céntricos los chalets y urinarios que existían, para convenir en que la Corporación municipal no puede fácilmente invitar al ciudadano á ensuciar por las calles, por falta de lugares adecuados donde hacer sus necesidades.

Nos dirigimos á la comisión de Policía urbana, que se reunirá hoy y que seguramente tratará acerca de la referida instancia.

TEATROS

ESLAVA

LA SERIEDAD DE «KIT».

«Sirve «Kit» para lo que fue escrita? Indudablemente, y es seguro que es obra hecha como los carteles patrióticos en que se excitaba el amor y la gloria si lo hacían y despreciándoles unas veces y atacándoles duramente otras, si no lo hacían. Desde este punto de vista, es «Kit» la obra estrenada en Esclava una obra seria.

Son apreciables también en ella una porción de momentos en que se asiste á la lucha entre el espionaje y sus perseguidores, y así es la obra al defender á unos contraespías; un alegato en favor de los que, sobre arrostrar los mismos mayores peligros que un soldado que lucha en la trinchera, son además escarnecidos y juzgados con una severidad despreciable y aprensiva por quienes no han sido otro tanto que ellos.

El gesto del espía no es gallardo; su proceder no es noble; pero es osado, es dificultoso, es imposible para quien no reúne una porción de condiciones que asusta pensarlas. Además, en la moralidad de los pueblos que se valen del espía como de un inapreciable elemento, hay una máxima que si leída en Loyola, en Gracelin, en Emerson, en Nietzsche, etc., son ellos solamente (no; los jesuitas también) los que la han puesto en práctica. De trágica y perfecta manera. Es esta la máxima: «El fin justifica los medios.»

El desarrollo es infantil y los «trucos» son fofos. Interesarían, sin embargo, á los buenos burgueses ingleses, muy cándidos, porque se conservan muy sanos.

LA ADMIRABLE INTERPRETACION.

Ernesto Vilches es un actor genial, sin que sea obstáculo para este juicio el que no figure en su repertorio obra alguna de las que dieron á su autor fama mundial de profundo pensador ó insigne literato. Es genial Vilches, como lo fue quien modeló las figuras de Tanagra; lo es como lo fue Cetina en su madrigal «ojos claros, serenos.»

como lo pueden ser los que no creyéndose capaces de producir la «Nike», de Samotracia, ó «La Divina Comedia» ó á otra gran obra cualquiera, ponen todo su amor en una obra, en un capricho, en una trivialidad, bella, y que tiene su grandeza en la gracia de su frágil perfección.

Hizo anoche Vilches admirablemente, un ingéxito de esos que en Oxford aprendieron todos los deportes, algunos idiomas y mucha coreografía, que forman una pipa inmediatamente: tras de él, beber el whisky como agua, y se ruboriza como una doncella. ¡Ah! Y tienen del honor la más alta noción que se tiene en el mundo, y esto les ha hecho batirse en Pamplona, como sus ascendientes espirituales, los espartanos soldados de Leónidas.

Irene López He edia es una admirable esgrima como para cantar á por Tenneysony no pierden nunca la armonía de línea, gestos y voz. Cada día admiramos más á esta admirable artista, muy moderna, muy estudiosa y muy sabiamente orientada, que cuida de un peinado ó de un traje, con el mismo amor que de un

La Inyección YER. Cura en 36 horas la Blenorragia y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. PRECIO: FRASCO PTAS. 4. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

CINE EL CID -- MAÑANA JUEVES -- ESTRENO EL TELEFONO DE LA MUERTE. La mejor película de series. La última palabra de la cinematografía. MISTERIO EMOCIÓN INTRIGA. 15.000 metros, 16 episodios, 32 partes.—EL MAS GRANDE SUCESO.—Mañana, 1.º y 2.º episodios, 4 partes.

además, convencida de que nada es ocioso para triunfar en el teatro. Oléaga creó un tipo que en la obra inglesa equivale al «tío Cayetano» de «Las de Cañal». José Calle, tan correcto y ajustado actor como siempre; muy bien Borrás, y lo mismo Suárez, en un papel muy corto. Pilar Pérez y Cándida Folgado, admirables; encantadora Ana Navacerrada, y muy bien Doctores Arguimbau, y María Cañete. J.-L. Estellés.

Teatro :: Apolo. Compañía cómico-dramática de FRANCISCO PALANCA. Hoy miércoles, gran moda. A las 8 tarde, colosal rebaja de precios. PREFERENCIA, 50 céntos. GENERAL, 25 céntos. La comedia, en tres actos. EL GENIO ALEGRE.

A las 9'45 noche: Precios populares. BUTACA, 1 PTA. GENERAL, 0'30. El sainete, en un acto. LA REAL GANA. Estreno de la preciosísima comedia en dos actos. ASI SE ESCRIBE LA HISTORIA. Mañana jueves, debut de SANZ.

OLYMPIA. PALACIO DEL CINEMATOGRAFO. Hoy miércoles. Sesión continua desde las 4'30 tarde. EXITO = COLOSAL = EXITO.

La carrera de la muerte. Completarán programa: -- DAVID Y JONATAS -- (- Y -) Georget y el pelucero. Cómicas, de gran éxito. Butaca, 0'50 -- General, 0'15. Mañana JUEVES INFANTIL, con gran sorteo de bonitos juguetes para los niños.

Teatro Ruzafa. Empresa «Cine Moderno» Compañía de Francisco Gómez Ferrer. Hoy. A las 6 tarde: PUEBLA DE LAS MUJERES. Preciosa comedia, en dos actos. Butaca, 1 pta.—General, 0'30.

A las 9'45 noche: Estreno = Estreno = Estreno. LOS CUATRO ROBINSONES. Graciosa comedia, en tres actos. Precios de costumbre. Teatro :: Marti. GRAN MUSIC HALL. Pir. mital programa para hoy. 30 hermosas y notables artistas, trabajarán hoy en las sesiones de las 4 tarde y 9'30 noche; á beneficio de: ANGELITA GUERRA = entre ellas: Anita Corá, Jerezanita, Pepita Reyes, Lolita Carillo, Lolita Granados, Lolita Fortuño y Sancha Castelló. Viernes, debut de ROSITA SOLSOWA, notable cancionista. Martes, debut de CONCHITA ULIA. Estrella del cancionismo. Mañana gran fiesta Tabarinesca después del espectáculo de la noche. Siempre Tango Parisien. Orquesta Tziganos-SERVICIO A LA CARTA.

Teatro de la Princesa. Compañía de zarzuela, ópera y opereta. Programa para hoy. A las 9 noche: -- LA VIEJEITA -- -- Y -- -- EL AMO DEL MAR -- -- BUTACA, 2 PTAS. -- GENERAL, 0'50.

AUTOMOVILES :: CAMIONES :: MOTOCICLETAS :: (MARCAS ACREDITADAS) :: ENTREGA INMEDIATA SALVO VENTA. CILINDROS ASIENTOS H. P. PESETAS. FORD, Turismo, 4, 5, 20, 6.500. DODGE, id., 4, 5, 16, 10.000. LIBERTY, id., 6, 5, 35, 13.000. R. E. O., id., 4, 5, 30, 11.000. id., id., 6, 7, 45, 15.000. PEERLESS, id., 8, 7, 50, 19.500. LOCOMOBILE, id., 6, 7, 60, 35.000. MOTOCICLETA «THOR», id., id., id., id., 2.200. REAR CAR (Cochecito trasero), id., id., id., id., 1.500. Equipos completos - Piezas de recambio - GASTON, WILLIAMS & WIGMORE, S. A. AGENTES: Romani y Miquel--Muelle, 15--Grao de Valencia.

PREGUNTAD MEDICO cuédes son las ventatas y resultados que se obtienen usando el SULFOIDOL ROBIN como antiséptico del intestino y sobre todo contra el Neumatismo, Artritis crónicas. Véase en forma gratuita 6 inyección, en las principales farmacias.

ESLAVA. COMPANIA DE ERNESTO VILCHES. Hoy 14 Noviembre 1917. Tarde, á las 5'45 -- Noche, á las 9'45. EXTRAORDINARIO EXITO! La grandiosa comedia de actualidad, en tres actos, el último dividido en dos cuadros. -- KIT -- CREACION VERDADERA DE VILCHES. El viernes 16, reestreno en el teatro Principal. -- EL AMIGO TEDDY -- Cine Sorolla. Estreno, REVISTA PATRÉ, número 451, información y modas en pieles, creaciones de la casa Roig y Frats, de Barcelona. Exitó = Exitó = Exitó de la colosal película, en cinco partes, titulada -- ASTRID -- Interpretada por la famosa artista Diana Viviani. Drama de incomparable belleza en presentación, asunto de la vida real de grandísima emoción. Completará programa una película cómica de risa.

DR. VALLS ESPECIALISTA. Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: De 10 á 2 y de 6 á 8.—Palau, 14. = Postre Marti = Bajada San Francis co, 28.—Valencia. -- REUMATISMO, CIÁTICA -- Tratamiento especial y breve á base de sulfuro. -- El único que da un 80 por 100 de curaciones. -- Miles de enfermos curados en once ó diez días atestiguan. CLINICA DEL DOCTOR PUCVADES.—LAINA, 6. PRESERVATIVOS! La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «York», desde una peseta docena, diríjase á LA INGLESA, San Vicente, 164. A los compradores se les regalará el nuevo reglamento taurino. Entrada muy reservada por la escalerilla.

DR. BELLVER GARCIA. Cirugía -- Vías urinarias -- Venéreo -- Sima. APLICACION DEL 606. Consulta De 11 á 1 y de 3 á 5. Gratuita: Martes y viernes, de seis á ocho. Carniceros, 2, pral. (esquina de la casa de Sr. de la Ter. sa. Valer. sa.) = Foches y pards = El día 15, á las 9'30 de la noche, llegará foches y pards y los ricos nabos. ¿el Martes, regalo á los compradores de la casa i Torreón plaza Redonda, número 24, Valencia. La ciencia médica recorrenda y la práctica aconseja, que no debemos usar más que las camisas metalúrgicas. Visítala en la CASA TAMARA (Hospital, 5), con frecuencia, pues siempre encontrarás modelo á nuestro gusto. Apaxadoras y operarios. Hacén falta en la zapatería de Soler, calle de la Paz.

SALON : CINE : ROMEA. NUEVA EMPRESA. Exitó -- Estupendo -- Exitó de la grandiosa película extraordinaria, en 2 jornadas. -- LA GRAN PRUEBA -- 5 partes. ESTRENO! Charlot, en los Estados Unidos. Próximamente, LUCILE y HUGO, en -- LA MASCARA ROJA --

Salón Novedades. Teatro Regional. A las 6'30 tarde: Cine. «El tío Cañales» y «L' escaleta del dimoni». A las 9'30 noche: Cine. «Don Lio» y «Les chiques del entresuelo». A las 11, noche: Cine. «Don Lio» y «Un cambi d' habitació». En breve estreno de «L' egoisme de una sogra».

Teatro de la Princesa. Compañía de zarzuela, ópera y opereta. Programa para hoy. A las 9 noche: -- LA VIEJEITA -- -- Y -- -- EL AMO DEL MAR -- -- BUTACA, 2 PTAS. -- GENERAL, 0'50.

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

BOLSA, BANCA Y COMERCIO DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Table with columns: Cambio pre-cedente, Cambio de hoy. Rows include interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

Table with columns: Cambio pre-cedente, Cambio de hoy. Rows include Colegio de Corredores, Cambios Bolsa, etc.

Lo que dice Garcia Prieto

García Prieto ha dicho esta mañana a los periodistas que había puesto a la firma de don Alfonso los nombramientos de alto personal. 'Nada trataremos de gobernadores y de alcaldes...'

El triunfo de las izquierdas

'El Liberal' dice que en las elecciones recientemente celebradas han obtenido un gran triunfo las izquierdas, a pesar de luchar con el caciquismo.

Se hundien veinte metros de pavimento.

En la Glorieta de Bilbao ha ocurrido un considerable hundimiento del pavimento, a causa de las obras que se verifican en el ferrocarril Metropolitano.

Productos de los yanquis.- Tropas.

Cádiz.-Ha fundado el trasatlántico 'Claudio López', procedente de Nueva York. Trae mucha carga consistente en algodón y productos químicos.

El aumento de sueldo.- El carbón.-Toma de posesión.

Se ha reunido el pleno del Consejo de Estado, para tratar del dictamen de aumento de sueldo de los empleados. Siete consejeros han votado en pro del voto particular del marqués de Figueroa...

Los yanquis y España

Londres.-El Gobierno yanqui autoriza la exportación a España de diversos productos y facilita carbón para el viaje de los vapores españoles, cosa que tiene prohibida para los holandeses, danesaes y suecos...

Nuevos créditos

En la reunión del Consejo de Estado en pleno, se aprobó un crédito para instrucción pública.

Choque de trenes

En Gobernación se ha recibido un despacho que dice: 'Cerca de Venta de Baños ha chocado el tren número 27 y el mercancías 1.074. No hay que lamentar desgracias. La vía ha quedado interceptada.'

Las declaraciones de Cambó

'El Imparcial' recibió un telegrama de su corresponsal en Barcelona, comunicándole las declaraciones que había hecho Cambó en el mitin regionalista. La redacción dudó de la exactitud de tales declaraciones y pidió recificación a su corresponsal.

¡Renovación, renovación!

Los regionalistas barren para casa.

Se ha comentado mucho esta tarde que el ministro de Hacienda no haya hasta ahora resuelto más expedientes que uno que importa a intereses catalanes y que ninguno de sus antecesores se atrevió a resolver. También se comentaba la aplicación que se trata de dar a la ley de Autorizaciones, con ventajosa para determinadas conveniencias barcelonesas y daño para el Tesoro, en forma que luego resultará inevitable.

Melquiades Alvarez

Hoy regresó Melquiades Alvarez, satisfecísimo del resultado obtenido por las izquierdas en la lucha electoral de Asturias. El concejal reformista Pérez Toledo se propone visitar a Melquiades Alvarez para rogarle que acuda al Ayuntamiento el jueves para defender el acta del candidato reformista Floren, quien parece que obtuvo en el distrito de la Latina un voto más que el romanista Enrique Fraile, que se considera triunfante.

Seguimos entrapándonos

La cuenta de Tesorería ha descendido estos días desde 18 millones a un déficit de cerca de dos millones, suponiéndose que en breve plazo habrá necesidad de poner en circulación nuevas obligaciones, contrayendo más deudas.

Protesta de los estudiantes de Derecho.

Los alumnos del preparatorio de Derecho organizan hoy una manifestación en número de unos 500, para protestar por haberles trasladado algunas clases, desde la Universidad al local que ocupa el Instituto de San Isidro.

Se hundien veinte metros de pavimento.

En la Glorieta de Bilbao ha ocurrido un considerable hundimiento del pavimento, a causa de las obras que se verifican en el ferrocarril Metropolitano.

Productos de los yanquis.- Tropas.

Cádiz.-Ha fundado el trasatlántico 'Claudio López', procedente de Nueva York. Trae mucha carga consistente en algodón y productos químicos.

El aumento de sueldo.- El carbón.-Toma de posesión.

Se ha reunido el pleno del Consejo de Estado, para tratar del dictamen de aumento de sueldo de los empleados. Siete consejeros han votado en pro del voto particular del marqués de Figueroa...

Los yanquis y España

Londres.-El Gobierno yanqui autoriza la exportación a España de diversos productos y facilita carbón para el viaje de los vapores españoles, cosa que tiene prohibida para los holandeses, danesaes y suecos...

Nuevos créditos

En la reunión del Consejo de Estado en pleno, se aprobó un crédito para instrucción pública.

Un telegrama de Cambó

El ministro de Hacienda ha recibido el siguiente telegrama de Cambó: 'Aplauso desautorización conceptos me han atribuido periódicos de Madrid. En el mitin de Gracia me limité a repetir conceptos expuestos en la reunión de la Asamblea de Madrid, en el sentido de que la reforma constitucional propuesta en la Asamblea suprimiría el peligro revolucionario y daría una satisfacción a las reivindicaciones autonomistas.-Cambó.'

Los militares serán los favorecidos.-¿Amnistía?

En el Consejo que se celebrará mañana se tratará principalmente de la combinación de gobernadores. Para ello tienen reunidas muchas notas Prieto y Bahamonde. Asegúrase que en dicha combinación figurarán bastantes jefes de Ejército. También se ha dicho hoy que en uno de los primeros Consejos que se celebren, instruirán algunos ministros en expresar el criterio que tienen ya revelado en anteriores, de que se conceda la amnistía por decreto.

La propaganda albista

Se ha dicho esta tarde que cuando termine el período electoral, emprenderán activa campaña de propaganda los elementos que siguen la política de Alba. Dicha campaña comenzará por Andalucía.

Toma de posesión

A última hora de la tarde se posesionarán de sus respectivos cargos el marqués de Teverga, 'Azorin', Benlliure y Bonilla Sammartín, cruzándose frases de cariño entre ellos y sus predecesores. También se posesionó el duque de Bivona de la dirección de Comunicaciones. Hoy llegaron Ferrer y Vidal, y el marqués de Camps, posesionándose respectivamente de las direcciones de Aduanas y Agricultura.

Recepción diplomática

A la recepción diplomática en el ministerio de Estado acudieron la mayoría de los embajadores y jefes de misión que se hallan en Madrid.

¿Habrá pronto crisis?

Esta tarde circularon por el Congreso rumores de que en breve plantearse la crisis. Fundábanse en las palabras de un senador vitalicio, amigo íntimo de uno de los ministros más significados del Gabinete.

Dato

Dato acaído esta tarde al Círculo Conservador, donde pasaron a saludarle ex ministros, senadores y diputados, y otras personalidades conservadoras.

Mensaje de adhesión

El presidente del Ateneo y los alumnos internos de la Facultad de Medicina, han acordado en junta general, adherirse al Mensaje dirigido al catedrático y compañero Besteiro, y a cuanto se haga para que sea respetado en su cátedra.

El pailebot embarrancado

San Sebastián.-E vapor embarrancó a lo cerca de la playa de Suanes trasase del pailebot 'Manuel', de 540 toneladas.

Buques torpedeados

Las Palmas.-Viajeros llegados en el vapor 'San Carlos', procedente de Cádiz, han manifestado que cuando cruzaban el Estrecho de Gibraltar, recibieron radiogramas pidiendo auxilio de dos buques ingleses, que fueron torpedeados, hundiéndose uno y resultando el otro averiadísimo.

Algarada estudiantil

Valladolid.-Han ocurrido alborotos estudiantiles. Los alumnos del preparatorio organizaron una manifestación contra la reválida. Recorrieron los centros de enseñanza, consiguiendo secundarles todos sus compañeros, excepto los de la Facultad de Farmacia.

De Barcelona

Con auxilio de la draga 'Neptuno', ha sido puesto a flote el vapor italiano 'Insurreción', que embarrancó en la playa de Caietel. Dicho buque ha fundado hoy en este puerto, para que sea reconocido el casco.

De Barcelona

Mañana marchará a Madrid Marcelino Domingo. Luego irá a Cartagena a saludar al Comité de huelga. Esta mañana chocó un taxi con un carro resultando muerto el conductor de este último.

De Barcelona

El día 25 del corriente se verificará en Barcelona la fiesta de la Democracia, organizada por el directorio del partido republicano catalán.

La guerra europea

Kerensky entra en Petrogrado, asegurando la tranquilidad é incantándose del poder

Comunicado francés

París (oficial tarde).-En la región Noroeste, al Este de Reims, los alemanes ejecutaron después de un intenso bombardeo varios golpes de mano, sin resultado alguno. La noche ha transcurrido tranquila en los demás sectores del frente.

Comunicado oficial inglés

Londres (oficial).-Al Sureste de Nieuport, una incursión de tropas belgas a las posiciones enemigas llevóse a cabo con gran éxito. Resultaron buen número de alemanes muertos, capturándose bastantes prisioneros. Las tropas atacantes regresaron a sus bases sin lamentar pérdidas.

Raid aéreo

Comunica el almirantazgo inglés que el lunes por la noche nuestras fuerzas aéreas bombardearon el aeródromo de Vlisenghem, largando bastantes proyectiles. Debido a la niebla sólo pudimos ver algunos blancos. Durante la incursión entabláronse varios encuentros con los aparatos enemigos, uno de los cuales fué derribado, incendiándose. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.

Desmintiendo una patraña

La legación portuguesa ha publicado una Nota desmintiendo rotundamente que los Estados Unidos se hayan encargado de la defensa militar del archipiélago de las Azores ni que hayan empezado obras de fortificación en Punta Delgada.

Discursos de Painlavé, Lloyd George y Bore-nini.

París.-M. Painlavé ha ofrecido un banquete a M. Lloyd George y al ministro de Instrucción de Italia, Borenni. M. Painlavé, en su discurso, ha saludado a Lloyd George, quien con su energía y elocuente sostuvo y estimuló sin cesar el grandioso esfuerzo de Inglaterra y sus colonias.

DE ITALIA

Otra ofensiva.-El camino de Napoleón.-Entusiasta recibimiento a los franceses

París.-Informes de origen austriaco dicen que parece está organizada una ofensiva contra Italia, según el plan de Mackensen, teniendo dos objetivos: Venecia y Milán. París.-La Prensa publica interesantes relatos sobre el paso de los Alpes por los contingentes franceses, con cañones y municiones, como lo efectuó Napoleón, por un camino que hizo abrir a 2.000 metros de altura.

El ejército de Kerensky.- El nuevo Gobierno.

Petrogrado.-El ejército de Kerensky consta de 140.000 hombres, contando los de Kornilof, que se le han unido. Los almacenes, Bancos, oficinas y otros establecimientos de crédito han empezado a funcionar nuevamente, así como las comunicaciones, pudiéndose telegrafiar ya al extranjero. El nuevo Gobierno que se formará en Moscú, lo presidirá Rodzianko.

LOS SUCESOS DE RUSIA

Londres.-Kerensky ha telegrafiado hoy diciendo que entró en Petrogrado al frente de las tropas fieles al Gobierno, restableciendo la autoridad de éste. Los combates de Moscú han ocasionado 700 muertos. Los partidos aceptan la creación de un Gobierno socialista con participación de los volchevicks.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación Enrique Pico recibió esta noche por primera vez a los periodistas, diciéndoles que, sin duda, por llevar algún tiempo alejado de la política, ha sido designado para el cargo, pues no se explica de otra manera que el Gobierno haya pensado en su insignificancia para encargarle la subsecretaría. Facilitó los siguientes telegramas oficiales: Jaén, terminada la huelga en la mina Centenillo, de La Carolina.

Signe la información en la cuarta plana

El orden parece restablecido en Moscú, pero se ignora en qué condiciones se llegó a tal acuerdo. Se carece de noticias de provincias. Los comités populares de Petrogrado están igualmente ignorantes de lo que ocurre en el resto del país. El Comité de Salvación pública de Petrogrado lo componen los miembros del consejo municipal, minimalistas y socialistas revolucionarios y su misión es gobernar hasta la celebración de la asamblea constituyente. La situación de Rusia es verdaderamente insostenible. Faltan las provisiones. Las subsistencias que había almacenadas en la capital sólo podían durar unos días y la escasez ha motivado algunos crímenes. Estocolmo.-Dicen de Aftenbladet que 30 viajeros que trataban de atravesar la frontera rusa fueron detenidos por soldados y obreros que negaron a dar validez a los pasaportes, concedidos por el Gobierno de Kerensky. Los alemanes en el extranjero Rfo Janeiro.-La policía descubrió en una casa alemana numerosas armas y siete cajas de municiones estorbadas en un jardín. Un individuo intentó incendiar la estación radiotelegráfica en Babilonia; otros intentaron incendiar, igualmente, los depósitos de carbón del ferrocarril de Pirai. Detúvose a varios alemanes. Kerensky y Kornilof derrotados. Londres.-Un despacho radiotelegráfico de Rusia comunica que el lunes, después de encarnizados combates en las inmediaciones de Tzarkoeselo, el ejército revolucionario derrotó completamente a las fuerzas contrarrevolucionarias de Kerensky y Kornilof. El despacho lo firma el general Sottraief, comandante en jefe de las fuerzas que operan contra Kerensky. Añade que Kerensky se refugia. Comunicado oficial italiano Roma.-En la noche del 11 al 12 intentó el enemigo con nuevas y más importantes fuerzas un ataque al frente Gallio Montongara, en la meseta del Asiago. Después de lucha encarnizada, durante un contraataque definitivo, el enemigo ha sido rechazado, sufriendo grandes pérdidas. Bien sostenido por la artillería de todos calibres; el 9º regimiento de infantería, y batallón alpino de Verona, distinguieron por su valor. Durante la tarde de ayer, movimiento intenso del enemigo, que pretendían un nuevo ataque ha sido rechazado con eficacia, por nuestra artillería, y contenidos cerca de Canove. Al Oeste del Aasiago, el destacamento 16 de asalto atacó un destacamento enemigo, capturándolo y liberando a algunos de nuestros soldados, hechos prisioneros en acciones precedentes. Desde el Brenta al Piave inferior, ejércitos enemigos, cuyo avance en los pasados días han sido estorbados, fueron únicamente por acciones de retardación y detenido por interrupción de los caminos, ocupando los territorios que hablamos evacuado, halláanse ahora en contacto con nuestras líneas del monte S'Dona di Piave. Fuerzas enemigas han conseguido pasar ayer madrugada por la orilla derecha del río Aconson, ayudándose con grandes barcas, con el fin de organizar allí una cabeza de puente. Contraatacamos, rechazándolos hacia la orilla del río. Nuestros aviones han bombardeado los vivacs enemigos, en la orilla izquierda del Piave, ametrallando a las tropas en marcha a lo largo del río. Oficial de Londres Londres.-Durante la noche, la artillería enemiga mostró creciente actividad en varios puntos del frente de batalla de Iprés. El fuego alemán ha sido violento en el transcurso del día, en nuestras posiciones é inmediaciones de Passchendhaell. Comunicado oficial francés París.-Oficial de las once noche. La artillería alemana ha bombardeado las primeras líneas francesas en Champagne, región de los Montes y Alamos y otros puntos, del frente francés del Argona, habiendo respondido vigorosamente las baterías francesas. Ejército de Oriente. Actividad de artillería, particularmente intensa en Laoz del Czerna y Oeste del lago Ochrida, y bastante débil en el resto del frente. Declaración ministerial de Painlavé. París.-Painlavé leyó en las Cámaras una extensa declaración ministerial, diciendo que se le impone hacer ante los graves acontecimientos ocurridos durante las últimas semanas. Ocupase de las graves pérdidas de Italia, diciendo que Venecia está abierta a la invasión. También se ocupa de la situación de Rusia y felicítase de la victoria de Flandes. Termina hablando del acuerdo de los aliados de auxiliar a Italia y de las medidas previas adoptadas. En Gobernación El subsecretario de Gobernación Enrique Pico recibió esta noche por primera vez a los periodistas, diciéndoles que, sin duda, por llevar algún tiempo alejado de la política, ha sido designado para el cargo, pues no se explica de otra manera que el Gobierno haya pensado en su insignificancia para encargarle la subsecretaría. Facilitó los siguientes telegramas oficiales: Jaén, terminada la huelga en la mina Centenillo, de La Carolina. Pamplona, solucionada la huelga de la fábrica de azúcar de Marcellita. San Sebastián, la Sociedad Fundición Molinas, de Pasajes, ha acordado abrir mañana talleres, a petición de muchos obreros. Siguen en huelga una minoría, que insiste en solicitar mejoras. A. SERRANO

Comunicado francés

París (oficial tarde).-En la región Noroeste, al Este de Reims, los alemanes ejecutaron después de un intenso bombardeo varios golpes de mano, sin resultado alguno. La noche ha transcurrido tranquila en los demás sectores del frente.

Comunicado oficial inglés

Londres (oficial).-Al Sureste de Nieuport, una incursión de tropas belgas a las posiciones enemigas llevóse a cabo con gran éxito. Resultaron buen número de alemanes muertos, capturándose bastantes prisioneros. Las tropas atacantes regresaron a sus bases sin lamentar pérdidas.

Raid aéreo

Comunica el almirantazgo inglés que el lunes por la noche nuestras fuerzas aéreas bombardearon el aeródromo de Vlisenghem, largando bastantes proyectiles. Debido a la niebla sólo pudimos ver algunos blancos. Durante la incursión entabláronse varios encuentros con los aparatos enemigos, uno de los cuales fué derribado, incendiándose. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.

Desmintiendo una patraña

La legación portuguesa ha publicado una Nota desmintiendo rotundamente que los Estados Unidos se hayan encargado de la defensa militar del archipiélago de las Azores ni que hayan empezado obras de fortificación en Punta Delgada.

Discursos de Painlavé, Lloyd George y Bore-nini.

París.-M. Painlavé ha ofrecido un banquete a M. Lloyd George y al ministro de Instrucción de Italia, Borenni. M. Painlavé, en su discurso, ha saludado a Lloyd George, quien con su energía y elocuente sostuvo y estimuló sin cesar el grandioso esfuerzo de Inglaterra y sus colonias.

DE ITALIA

Otra ofensiva.-El camino de Napoleón.-Entusiasta recibimiento a los franceses

París.-Informes de origen austriaco dicen que parece está organizada una ofensiva contra Italia, según el plan de Mackensen, teniendo dos objetivos: Venecia y Milán. París.-La Prensa publica interesantes relatos sobre el paso de los Alpes por los contingentes franceses, con cañones y municiones, como lo efectuó Napoleón, por un camino que hizo abrir a 2.000 metros de altura.

El ejército de Kerensky.- El nuevo Gobierno.

Petrogrado.-El ejército de Kerensky consta de 140.000 hombres, contando los de Kornilof, que se le han unido. Los almacenes, Bancos, oficinas y otros establecimientos de crédito han empezado a funcionar nuevamente, así como las comunicaciones, pudiéndose telegrafiar ya al extranjero. El nuevo Gobierno que se formará en Moscú, lo presidirá Rodzianko.

LOS SUCESOS DE RUSIA

Londres.-Kerensky ha telegrafiado hoy diciendo que entró en Petrogrado al frente de las tropas fieles al Gobierno, restableciendo la autoridad de éste. Los combates de Moscú han ocasionado 700 muertos. Los partidos aceptan la creación de un Gobierno socialista con participación de los volchevicks.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación Enrique Pico recibió esta noche por primera vez a los periodistas, diciéndoles que, sin duda, por llevar algún tiempo alejado de la política, ha sido designado para el cargo, pues no se explica de otra manera que el Gobierno haya pensado en su insignificancia para encargarle la subsecretaría. Facilitó los siguientes telegramas oficiales: Jaén, terminada la huelga en la mina Centenillo, de La Carolina.

Signe la información en la cuarta plana

El orden parece restablecido en Moscú, pero se ignora en qué condiciones se llegó a tal acuerdo. Se carece de noticias de provincias. Los comités populares de Petrogrado están igualmente ignorantes de lo que ocurre en el resto del país. El Comité de Salvación pública de Petrogrado lo componen los miembros del consejo municipal, minimalistas y socialistas revolucionarios y su misión es gobernar hasta la celebración de la asamblea constituyente. La situación de Rusia es verdaderamente insostenible. Faltan las provisiones. Las subsistencias que había almacenadas en la capital sólo podían durar unos días y la escasez ha motivado algunos crímenes. Estocolmo.-Dicen de Aftenbladet que 30 viajeros que trataban de atravesar la frontera rusa fueron detenidos por soldados y obreros que negaron a dar validez a los pasaportes, concedidos por el Gobierno de Kerensky. Los alemanes en el extranjero Rfo Janeiro.-La policía descubrió en una casa alemana numerosas armas y siete cajas de municiones estorbadas en un jardín. Un individuo intentó incendiar la estación radiotelegráfica en Babilonia; otros intentaron incendiar, igualmente, los depósitos de carbón del ferrocarril de Pirai. Detúvose a varios alemanes. Kerensky y Kornilof derrotados. Londres.-Un despacho radiotelegráfico de Rusia comunica que el lunes, después de encarnizados combates en las inmediaciones de Tzarkoeselo, el ejército revolucionario derrotó completamente a las fuerzas contrarrevolucionarias de Kerensky y Kornilof. El despacho lo firma el general Sottraief, comandante en jefe de las fuerzas que operan contra Kerensky. Añade que Kerensky se refugia. Comunicado oficial italiano Roma.-En la noche del 11 al 12 intentó el enemigo con nuevas y más importantes fuerzas un ataque al frente Gallio Montongara, en la meseta del Asiago. Después de lucha encarnizada, durante un contraataque definitivo, el enemigo ha sido rechazado, sufriendo grandes pérdidas. Bien sostenido por la artillería de todos calibres; el 9º regimiento de infantería, y batallón alpino de Verona, distinguieron por su valor. Durante la tarde de ayer, movimiento intenso del enemigo, que pretendían un nuevo ataque ha sido rechazado con eficacia, por nuestra artillería, y contenidos cerca de Canove. Al Oeste del Aasiago, el destacamento 16 de asalto atacó un destacamento enemigo, capturándolo y liberando a algunos de nuestros soldados, hechos prisioneros en acciones precedentes. Desde el Brenta al Piave inferior, ejércitos enemigos, cuyo avance en los pasados días han sido estorbados, fueron únicamente por acciones de retardación y detenido por interrupción de los caminos, ocupando los territorios que hablamos evacuado, halláanse ahora en contacto con nuestras líneas del monte S'Dona di Piave. Fuerzas enemigas han conseguido pasar ayer madrugada por la orilla derecha del río Aconson, ayudándose con grandes barcas, con el fin de organizar allí una cabeza de puente. Contraatacamos, rechazándolos hacia la orilla del río. Nuestros aviones han bombardeado los vivacs enemigos, en la orilla izquierda del Piave, ametrallando a las tropas en marcha a lo largo del río. Oficial de Londres Londres.-Durante la noche, la artillería enemiga mostró creciente actividad en varios puntos del frente de batalla de Iprés. El fuego alemán ha sido violento en el transcurso del día, en nuestras posiciones é inmediaciones de Passchendhaell. Comunicado oficial francés París.-Oficial de las once noche. La artillería alemana ha bombardeado las primeras líneas francesas en Champagne, región de los Montes y Alamos y otros puntos, del frente francés del Argona, habiendo respondido vigorosamente las baterías francesas. Ejército de Oriente. Actividad de artillería, particularmente intensa en Laoz del Czerna y Oeste del lago Ochrida, y bastante débil en el resto del frente. Declaración ministerial de Painlavé. París.-Painlavé leyó en las Cámaras una extensa declaración ministerial, diciendo que se le impone hacer ante los graves acontecimientos ocurridos durante las últimas semanas. Ocupase de las graves pérdidas de Italia, diciendo que Venecia está abierta a la invasión. También se ocupa de la situación de Rusia y felicítase de la victoria de Flandes. Termina hablando del acuerdo de los aliados de auxiliar a Italia y de las medidas previas adoptadas. En Gobernación El subsecretario de Gobernación Enrique Pico recibió esta noche por primera vez a los periodistas, diciéndoles que, sin duda, por llevar algún tiempo alejado de la política, ha sido designado para el cargo, pues no se explica de otra manera que el Gobierno haya pensado en su insignificancia para encargarle la subsecretaría. Facilitó los siguientes telegramas oficiales: Jaén, terminada la huelga en la mina Centenillo, de La Carolina. Pamplona, solucionada la huelga de la fábrica de azúcar de Marcellita. San Sebastián, la Sociedad Fundición Molinas, de Pasajes, ha acordado abrir mañana talleres, a petición de muchos obreros. Siguen en huelga una minoría, que insiste en solicitar mejoras. A. SERRANO

